

星期日

XING QI RI ZHOU KAN

周刊

新闻热线
87777777

www.nbwb.com.cn



记者 蔡铁锋 徐跃年 谢舒奕

逛夜市，可能是认识一座城市的最好方式。

在出梅之后，宁波迅即进入了高温天，到哪里去消盛夏之夜，自然成为市民热议的话题。

一次和老街坊的邂逅，让已退休多年的高塘花园的李女士念起当初的和义路夜市的惬意——吃、喝、玩、乐、穿、戴、读、看，花费不多，却颇有乐趣。而如今，在当初和义路夜市消失之处，一个五光十色的街区出现了。对于李女士来说，当年的感觉依旧值得怀念。

事实上，在中心城区，类似和义路夜市这样的原生态地摊夜市，正被类似万达广场、月湖盛园这样的“被围起来的夜市”所替代，那种以“价廉物美”著称的夜市，现在已经从中心城区“流”到了城乡接合部。

在台北，有著名的士林夜市；在西安，有钟鼓楼夜市；在成都，类似的有锦里，而宁波人的夜市，自然不能只在市民的记忆中。

甬城记忆

10年之前的那个和义路夜市

在高塘花园的李女士眼里，恐怕再也没有一种载体，能够像和义路夜市这样同时温暖不同人群的记忆。

1997年夏季，当时住在海曙区右营巷的李女士，家离和义路很近。

“那时我在纺织企业做事，收入不高，隔三差五往和义路夜市跑，专门挑便宜货。”她告诉晚报记者，她最喜欢买汗衫、拖鞋、草席、衬衫，经常一买就是一大包。有时为了货比三家，逛夜市来回要走一小时。

家住望京欧院的王大伯对和义路夜市也记忆犹新，靠近影都一侧还有10多个夜宵摊点。

他告诉晚报记者，那时他经常去夜市的小吃摊，砂锅、馄饨、小炒样样都有。摊主们一手收钱，一手抓起青菜丢进砂锅，黑乎乎的液化气瓶旁边放着一盆洗碗水，里面堆满了碗碟。

说起和义路夜市的往事，原宁波夜市办负责人单金良回忆悠长。

“和义路夜市是1995年6月开张的，原来仅有600多摊位，后来规模不断扩大，发展到1000多摊，从三江口广场一直到解放北路口，密密麻麻的摊位摆满了和义路的两侧，绵延一公里。”

“夜市兴盛那会儿，除刮大风下大雨和春节外，每天晚上6点到9点，这条街总是灯火通明，人声鼎沸。前来摆摊的一半是宁波市区人，另一半是宁波周边人，大多数是年轻人，以经营服装、鞋子、日用百货为主。”

尤其是一到夏季高温天，这里人山人海，走着走着，你会发现这里的道路似乎变得越来越狭窄，原来这

些经营户们几乎都把摊位摆到了大马路上，两边人行道均被占去，公交车的停靠站牌也被挡在了摊位后面。有些电线还横穿马路，穿行于各摊位之间。不少骑自行车的人经常要磕磕碰碰。那时，衬衣、凉席、饮料、裤子、凉帽等成了热门货。

“那时，有的年轻摊主边做生意，还边学英语，一些摆摊的年轻人现在成了当今宁波服装、百货业有名气的企业家。”

如今已是一家服装企业老板的孙先生告诉晚报记者，上世纪90年代中期，他早上在东渡路卖服装，晚上到和义路接着做生意，一个月仅交70元摊位费，尤其是高温天，人们边逛街，边买东西，有时一晚就可赚上百元。就这样，手头积攒下了足够的钱后，他开办了服装厂。

单金良说，为了搞好这个夜市，当时，市财办联合工商、卫生等部门，专门成立了和义路夜市办，进行日常管理。

原长发商厦办公室主任沈建华告诉记者，1996年夏，当时和义路夜市已十分兴旺，而周边大商场的夜市却冷冷清清。于是，他专门去和义路夜市“取经”，一看真是火爆，除了一大批下岗职工、郊区农民摆摊外，市区的一些百货批发企业也一起来摆摊。随后，宁波的长发、美乐门、华联、二百等大商场，也延迟夜市营业时间。

而伴随着宁波中心城区的不断发展和城市建设提升的需要，2002年12月，和义路夜市逐渐从市民的视野中消失。

消失的万里学院后街夜市

尽管已经踏上工作岗位，一个多月前万里学院后街夜市被整治取消的事情，多少让曾经在这所学校读过几年书的女孩吴柔柔增添了些许怀念和惆怅。

“逛了近三年的万里后街，终于在这个月圆之夜变成了神话。再见了，后街。”5月份，在宁波上学的女生“小妮子疯扯扯”的一条微博被转发了几百次。

后街，就是万里学院外的“学士路”，因为地处学校后门，所以一直被学生们亲切地称为后街。

前一天晚上7时多，记者再次来到这里。看到两旁新装上的栏杆，一名路过的学生告诉记者：“后街夜市没了，以后再也吃不到既便宜又好吃的烧豆腐、烤玉米了。”

后街大约有200米长，过去是一些小商贩用小车小棚搭建起的一条“夜市街”：各种小吃、生活用品、女装饰品、手机贴膜……都曾是后街上卖得最火的商品。

“有些学生也从外面批发点东西在这里摆摊，东西不贵，对我们来说都很实用。”另一位大三女生说。

在她的记忆中，每天下午4点半至晚上8点多，小吃、服饰、鞋帽、手机贴膜等上百家小摊贩占据了学士路南北走向车道。烤肉、馅饼、臭豆腐各种味道弥漫着。右手肉串、左手烤玉米，边走边吃边买在后街是种常态。

特色小吃，也是后街人声鼎沸的主要原因。

不过，几名受访的学生也表示，在上下班高峰、学生放学的这个时间段，学士路过往车辆和行人相当多，另外还有107路等5辆公交车在学士路设有站点。在完全没有交通规则可依的学士路，车和车之间，甚至是车与人之间几乎是擦身而过，险象环生。

“晚上摊贩撤摊后，这条街上剩下的就全是垃圾了，一眼望去，地上的塑料袋、快餐盒白茫茫一片。”负责该路段清洁工作的环卫工人说。

一名学生说，整治后，马路干净了，却似乎少了些生活气息。

宁波夜市

都市新景

城市综合体：
光鲜背后的忧

退休教师朱金元一家现在从江东区华光城搬到了鄞州区，新家离万达广场不远。

上了年纪的朱先生，当然不会像年轻人那样经常去逛万达，但是，他和老伴能强烈地感受到这座商业综合体散发出来的繁华气息。

在他看来，类似万达广场这样的集购、玩、游于一体的模式，可以理解为传统夜市的升级版，“时代在进步，城市在发展，我们不可能再回到从前了。”他说。

与朱老不同，住在鄞州金湾华庭的费震震，是典型的“80后”，盛夏之夜，他最喜欢逛的地方，还是鄞州万达商圈，“这里除了有联盛、利时等购物广场外，还有影院，量贩式KTV，各种天南海北的小吃，光那条六七百米长的商业步行街，就够玩一晚上的。”他说。

前天晚上，记者来到鄞州万达广场，在熙熙攘攘的步行街，记者看到这里汇集了精品服饰店、特色服务店、通信数码城、家居用品店、儿童精品店、休闲店等，餐饮一条街上，既有中国传统的风味小吃，如云南过桥米线、渔农一家、东北风等，又有来自国外的日本料理和必胜客、麦当劳、肯德基等连锁洋快餐，不同口味的市民都能在这里找到各自的需求。广场内的百安居、特力屋等店也吸引了大量市民。

一名50岁开外的宁波市民告诉记者，这几天气温高，在家里打空调费电，不如到这里来溜达溜达，既能看看新潮东西，还能消化消化吃下的东西。

“和过去老的夜市比，现在的环境确实好了很多，不过，美中不足的是东西没过去便宜了。”他说。

朱金元说，现在宁波城区的东南西北都有购物休闲广场，里面的商品很丰富，也很正宗，“不过，总感觉商业气息有余，文化气息不足，比方宁波好多民间的文化，完全可以巧妙地穿插进来。”

爱好书法美术的市政协委员邱卫东认为，像万达、天一这样的商圈，完全有条件融合进文化元素，如旧书摊、书画展示交易、地方民间艺术演示等，“搭好文化台，才能唱好经济戏。”

他同时认为，一般夜市最晚9点开始，而多数购物休闲广场晚上10点多就关门了，根本没“夜”起来，经营群体和消费群体都和夜市不符。“而且，城市综合体的消费层次偏高，并非一般草根阶层能接受，草根阶层也无能力在那里租地营业，这都需要我们思考解决。”

特色街区

“围起来的夜市”

“以前在外地上大学的时候，看到好多同学都在专门的夜市上摆摊，回到宁波工作之后，也想利用业余时间摆摊，但是城管不允许在核心区设摊。我希望政府可以为我们提供一个专门摆摊的地方。”江东区“摆客”周先生告诉记者。

事实上，有关部门把目光盯在了城乡接合部。江北区洪塘街道最近就开设了夜市疏导点。

前天晚上，在洪塘街道城管中队丁队长等人的指引下，记者来到洪塘欣欣家园附近的夜宵一条街，摊主们正在陆续将夜宵摊摆出来。

丁队长告诉记者，洪塘街道约有27个流动小吃摊，原来居无定所，居民反映较大。他们在洪塘南区的欣欣家园附近试着设了夜宵一条街，此外，在北区的文体路上设了小百货一条街。

“因为文体路两边都是店铺，没有居民楼，所以居民都很支持。”一位路人告诉记者。

记者从市贸易局了解到，近两年，宁波新添了多条商业特色街区，分别为海曙区的月湖盛园和南塘河历史街区、鄞州区的舟宿夜江、奉化的金钟广场·奉化夜宵城、象山县的中国（象山）针织城特色商业街区、江东区的明晨天地·达升路特色餐饮街区和余姚市的梁弄镇正蒙旅游休闲特色街。

“特别是南塘河街区，将再现当年南门三市的盛景。”市贸易局有关人士称。